

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Попова Сергея Александровича «Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Актуальность представленной к защите диссертационной работы С.А. Попова не вызывает сомнения. В последнее время значительно возрос интерес к изучению истории института крестьянского самоуправления в России, а проблемы современной сельской власти бурно обсуждаются не только в научной среде, но общественностью.

Важно отметить, что в представленной работе исследуется практически не изученный вопрос: устройство и развитие системы самоуправления в сельском обществе Вологодской губернии. Историографический анализ позволяет говорить об отсутствии специальных работ по истории института крестьянской демократии на Европейском Севере Российской империи. Между тем, подобные исследования проводились на материалах других регионов, что позволяет обнаружить как общие и особенные черты в организации и функционировании системы крестьянского самоуправления в пореформенный период для каждой губернии, так и выявить и охарактеризовать тенденции развития для государства в целом. Следовательно, диссертационная работа С.А. Попова вносит существенный вклад в изучение важного и перспективного научного исторического направления.

Основу исследования составили материалы, выявленные автором в фондах Национального архива Республики Коми и Государственного архива Вологодской области, большая часть которых впервые введена в научный оборот. Кроме того, автором привлечен значительный массив опубликованных источников, представленный, в частности, следующими категориями: нормативные акты, статистические данные, периодическая печать и этнографические материалы, представленные рукописями корреспондентов «Этнографического бюро» князя В.Н. Тенишева. Методология исследования выработана на основе анализа значительного объема научной литературы, представленной монографиями и статьями, диссертациями и авторефератами.

В соответствии с целями и задачами выстроена структура диссертационного исследования. С.А. Попов провел аналитический обзор социально-экономических процессов в Вологодской губернии, им раскрыта государственная политика в области регламентации деятельности сельской власти. Автор убедительно показал, что в исследованный период основополагающим законом в сфере крестьянского самоуправления являлось Общее Положение. Стремление правительства к унификации изученной системы в империи привело к тому, что в вопросах, связанных с её выстраиванием и последующей реорганизацией, оно не всегда стремилось учесть региональные особенности и традиции проживавшего здесь населения.

Соискателем подробно проанализированы процессы модернизации распорядительных (крестьянские сходы) и исполнительных (выборные должностные лица) органов самоуправления, особое внимание обращено на изучение отношений сельского населения с представителями сельского и волостного правлений, а также между последними и уездными начальниками Вологодской губернии. В итоге диссертант обоснованно утверждает, что «организация в волости вертикали власти включала в себя как сотрудничество внутри каждого уровня и нижестоящей инстанции с вышестоящей, так и определенный уровень подчиненности» (с. 20).

Особого внимания заслуживает вывод соискателя о влиянии на процессы организации системы самоуправления сохранявшихся в сельских обществах традиций общинной жизни, что одновременно с административно-территориальными и природно-климатическими особенностями способствовало проявлению отличий как между уездами, так и между Вологодской губернией и другими регионами.

Выводы и общее заключение убедительно аргументированы, результаты диссертации получили солидную апробацию в авторских публикациях и докладах на научных конференциях. Они могут быть использованы при подготовке обобщающих трудов по истории Вологодской губернии и крестьянской общины, в лекционных курсах.

Наряду с несомненными достоинствами, необходимо высказать следующее пожелание: на наш взгляд, при анализе параграфа «*Крестьянский сход в общественном самоуправлении*» третьей главы следовало бы более подробно остановиться на характеристике селенного схода, который одновременно с сельским и волостным сходами являлся основой крестьянского самоуправления.

В целом, автореферат диссертации Попова Сергея Александровича «Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.)» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, и соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва:

Меньковский Вячеслав Иванович: 220030, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Красноармейская, д. 6; тел: (+37517) 327-45-11, 209-57-07; E-mail: menkovski@bsu.by; Белорусский государственный университет.

Профессор кафедры истории России исторического факультета, доктор исторических наук, профессор

26 ноября 2014 г.

В.И. Меньковский

